

称能赚几十倍，“原始股”成吸金诱饵

多地连发“假股票”投资骗局 提醒：私下转让“原始股”，不受法律保护

近期多地连续发生“假股票”投资骗局。在河南、山东、上海等多省市，一些群众在“一夜暴富净赚几十倍”的诱惑下，巨额资金面临血本无归的危险。

日前，中国证监会向各地印发函件，严禁任何机构和个人以“股权众筹”名义从事非法发行股票的活动。假股票的危害有多大？“高收益”背后存在哪些猫腻？

利用“原始股”非法融资2亿多元

“原始股”是指公司上市之前发行、可在上市一段时期后售出的股票。记者从公安机关了解到，因涉嫌以“原始股”非法集资，上海优索环保科技有限公司原法人代表段国帅近日被依法批捕，其炮制的假股票骗局骗取上千名河南群众的2亿多元资金。

据了解，嫌疑人段国帅是河南漯河人，由他控制的上海优索环保科技有限公司在河南多地设立分公司，自称“环保产业的先锋企业”。

“利用该企业在上海某地方股权交易市场挂牌的身份，对外宣称‘上市公司’，是不法分子得手的关键。”办案人员介绍，段国帅等人在河南召开“增资扩股”发布会，宣布该“上市公司”将定向发行“原始股”。同时，这家所谓的“上市公司”还一度发售股权理财集资，承诺年收益达48%，超过同期银行存款收益20多倍。

据初步了解，上海优索环保科技有限公司利用“原始股”共向群众非法融资2亿多元，涉及上千名投资者。“几十万元都打了水漂。”郑州市民王先生说，“当时听信了他们所说的企业马上要在上海证券交易所上市，原始股能获得几倍甚至几十倍的收益。”

利用“股权众筹”诈骗钱财

根据证券法规定，公开发行证券必须符合法律、行政法规规定的条件，依法报经国务院证券监督管理机构或者国务院授权的部门核准。

记者调查发现，有一些企业利用地方性的企业股权挂牌转让市场，冒充上市公司发售“原始股”。例如在多地发生的“原始股”骗局中，均有不法分子宣称自己是“上海股权托管交易中心”的挂牌企业，有明确的上市代码。但事实上，这家股权交易中心只是一个地方机构，不法分子利用其名称易与“上海证券交易所”相混淆，蒙骗消费者。

“受骗后才知道，上海股交中心仅是地方机构，企业在这个中心挂牌的门槛很低，跟A股市场根本没有关系。”因投资所谓“原始股”遭遇亏损的河南籍受害者王先生说。

据警方查明，还有一些“三无”企业没有任何实际项目，没有经营资产，更没有申请上市，却自称“马上要上市”需要融资。

记者调查还发现，一些企业以证券投资为名，以高额回报为诱饵，通过“股权众筹”等名义诈骗群众钱财。

据江苏省南京市玄武区人民法院查明，南京一家名为“虾米电子科技”的公司就声称2016年“很快将在新三板上市”，需要通过股权投资融资：任何投资者购买公司至少5万元的股权，就能够成为“上市公司的创业股东”。经法院认定，该公司的这一经营模式构成传销，其兜售假股票的违法所得均被没收。

办案人员表示，上述假股票骗局都利用了投资者对A股“打新”高收益的惯性思维。“事实上，在境外资本市场乃至国内新三板市场，新股均出现过跌破发行价或无交易量的现象，投资价值上有天壤之别。”上海华荣律师事务所合伙人许峰说。



11月22日，在马里首都巴马科，警察在发生袭击的丽笙蓝标酒店外警戒。新华社图

马里为遇难者哀悼三天

在马里访问的塞内加尔总统萨勒22日宣布，几内亚总统孔戴、毛里塔尼亚总统阿齐兹和他本人决定，从23日起，为20日在巴马科酒店恐怖袭击中的遇难者哀悼3天。

当地时间20日，位于巴马科市中心的丽笙蓝标酒店遭武装分

子袭击，共有21人在人质劫持事件中死亡，其中包括2名恐怖分子。

22日，法国政府高官再次表示，不排除极端人员用化学或生物武器袭击法国的可能。这是法国高官4天内第二次提及法国遭化学或生物武器袭击的可能。

英媒22日报道，巴黎一家医院本周“失窃”多套化学和生物防护服。法国海军“戴高乐”号航空母舰已经抵达地中海东部海域，舰载机23日就可发动在叙利亚上空打击极端组织“伊斯兰国”的行动。

■据新华社

人民币加入SDR“几成定局”？

结果将在月底揭晓 分析：人民币距离真正的国际化还有距离

国际货币基金组织(IMF)总裁拉加德不久前发表声明称，人民币符合“自由使用”的货币要求，建议执行董事会认定人民币可自由使用，并将其作为除英镑、欧元、日元和美元之外的第五种货币纳入特别提款权篮子。业内人士对此解读为人民币加入SDR“几成定局”。最终，人民币能否加入SDR还有待11月30日的IMF执董会会议上揭晓。

加入SDR是实现国际化的手段

按照IMF的规则，人民币加入SDR货币篮子也就同时得到了180多个成员国的官方认可，可作为这些国家的官方储备，国际市场的基金也要增加人民币资产的配置。那么，这是否意味着人民币国际化已经完成呢？

德国商业银行高级经济学家周浩认为，人民币加入SDR不是目的，而是实现国际化的手段，代表着新一轮金融改革的开始，而非“一劳永逸”地完成了人民币国际化。周浩向记者表示，“人民币要想真正实现国际化，还需要继续推动资本项目可兑换、提升监管能力、加强风险防范、进一步完善人民币汇率形成机制、大

力发展金融衍生品工具等。”

在东方证券首席经济学家邵宇看来，人民币加入SDR意味着中国经济与国际规则相互认可，但短期内国际储备中的人民币资产增长将非常有限，人民币距离真正的国际化还有距离。“人民币加入SDR，只是拿到了储备货币的‘入场券’。”

或激发金融系统的现代化改革

事实上，即使此次IMF执董会投票通过，人民币真正进入SDR仍需要几个月时间。

摩根大通中国首席经济学家朱海斌向记者表示，央行已加快金融市场对外开放的步伐。朱海斌认为，未来决策层将会继续坚定不移地推进全面深化改革的战略部署，稳步推动金融改革和对外开放，下一步上海自贸试验区合格的个人境外投资(QDII2)试点以及延长银行间外汇交易时间等新举措有望在一至两个月内推出。

高盛/高华首席中国经济学家宋宇也认为：“如人民币获准作为主要国际储备货币加入SDR，可能会激发中国对金融系统进行现代化改革，并使之与其他SDR货币国家看齐。”

■据新华社

资讯

科技创新板获批 年底前推挂牌企业

上海股权托管交易中心(以下简称“上海股交中心”)设立的科技创新企业股份转让系统(以下简称“科技创新板”)日前获批，拟于今年年底正式推出首批挂牌企业。

据悉，科技创新板主要定位是服务科技型、创新型中小微企业的专业化市场板块，为上交所、全国股转系统等相关多层次资本市场孵化培育企业资源。上海市金融服务办公室副主任李军介绍，科技创新板突出吸引天使投资、风险投资等机构，拟设立“上海股交中心科技创新股权投资基金”作为母基金，建立科技创新企业信息库。

美枪击案致16人伤

美国路易斯安那州新奥尔良市一处公园22日晚发生枪击事件，造成至少16人受伤。事件原因暂不清楚，警方正在调查。

当晚有数百人聚集在这处公园，参加街区聚会和拍摄一部音乐短片。其间，两伙人朝对方开枪。

警方在一份声明中说，10名伤者被救护车送往医院，另外6人被私家车送进医院。

■均据新华社

提醒

私下转让“原始股”，不受法律保护

记者调查发现，当前兜售“原始股”的中介、掮客已遍布线上线下，通过电话、在聊天等方式向群众兜售所谓的“潜力股”。

记者在QQ聊天软件搜索“原始股销售”，即有数十个聊天群出现。在百度贴吧等网络渠道，注明“原始股销售”的网页、宣传广告随处可见。

部分“原始股”骗局受害者反映，一些合规设立的地方性股权交易市场存在监管空白。上海市浦东新区市场监督管理局公示显示，早在今年7月，涉嫌倒卖“原始股”

非法集资的某不法企业就被监管部门列为“经营异常”，负责人失联、办公地址空置，然而，这家空壳公司仍在其挂牌的地方股权交易市场继续交易多日才被终止挂牌。

法律人士许峰说：“我国现有上海证券交易所、深圳证券交易所以及承担新三板交易结算的全国中小企业股份转让系统，投资者只有在这三个公开市场买卖股票不存在诈骗风险，网络推销交易的所谓‘原始股’属于私下转让，并不受法律保护。”

■据新华社